

**项目名称:**

普及鸟类生态保护知识，推动生态文明进步

**申报奖项:**

科普贡献奖（个人）

**项目的主要内容和特色:**

项目的宗旨在于：通过鸟类知识的科普，提高大家的生态环保意识，推进临港新片区的生态文明建设。围绕这个宗旨，从 2017 年起，我们通过以下各种形式，因地制宜开展了宣传科普活动。

(1) 组织鸟类摄影展览和鸟类科普讲座。临港地区是国内著名的观鸟圣地，是上海地区最理想的观鸟热点，很多上海鸟友经常来临港新城观鸟，我们通过组织鸟类摄影比赛和联系鸟友投稿等方式，联合临港管委会团委，浦东林业站，上海海洋大学的图书馆，统战部，海大民盟支部，校工会，爱鸟协会，摄影协会等单位，先后在海洋大学图书馆组织了“临港新城鸟类摄影展览”和“临港新片区鸟类生态摄影展”，并且在周边的中小学校和社区进行巡展。我们在鸟类摄影展览在巡展期间，针对中小学生和社区居民进行鸟类科普讲座，提升大家对于鸟类的认识和环保意识。

(2) 成立生态南汇志愿者协会的民间环保公益组织，利用民间力量，进行科普宣传。通过生态南汇志愿者协会，我们组织开展公益观鸟活动和清滩活动。我们跟临港团委，浦东野保站一起，组织公益观鸟活动，让大家认识身边的鸟类。组织当地居民和学生一起清理海洋垃圾，宣传环境保护。组织清理鸟网，打击偷捕偷猎等行为。我们还组织鸟友，及时收集临港新城的鸟类资讯，整理了临港新城区域的鸟类名录，共计鸟种 425 种。我们还建立了微信公众号，每个月发布月度鸟类资讯，并且撰写鸟类科普文章，组织公益活动。

(3) 在上海海洋大学成立了教职工爱鸟协会和爱自然协会的学生社团，开展校内观鸟活动和科普讲座等，积极宣传生态文明。

(4) 组织和参与观鸟比赛活动。我们组织本地居民和海洋大学的师生，先后参加了多次“上海市民观鸟大赛”，以及“上海市高校观鸟大赛”，并且取得佳绩。我还参与组织了“2019 年长三角观鸟大年”和“2020 年华东地区观鸟大年”等活动，推动观鸟活动的开展。

(5) 为了推动更多的同学了解鸟类，爱护生态环境，从 2019 年春季学期，我开设“鸟类生态与鉴赏”选修课。课程很快成为爆款，选课经常被秒杀。

(6) 以公民科学的方式开展鸟类调查。我们申请了 WWF 和“一个地球基金会”的资助，从 2020 年开始，组织鸟友，开始系统地对临港新城的鸟类做鸟类生态调查，目前已经对于芦苇湿地的鸟类分布的调查有初步结果。我们还组织当地居民和海洋大学师生，参与上海城市野生动物调查。我还参与组织上海市教委项目“上海市高校校园生物多样性调查”等活动。

(7) 从 2017 年开始，我们建立了微信群，本地居民，鸟友，高校师生和相关专家，以及政府工作人员共商生态文明，形成了各方沟通交流的活跃平台。

从以上活动可以看出，我们宣传活动丰富多样，注重科学性和公众参与，关注身边的生态环境问题，利用高校和社区资源，借助新媒体等途径，提升了活动的效果。绝大部分活动都是无偿的公益活动，体现了大家的社会责任感和爱国情怀。

**项目成果的实施、应用和普及情况:**

(1) 从 2017 年开始，我们在上海海洋大学，上海中学东校，临港明珠小学，耀华国际中学，临港实验中学，蔚蓝林语居委会等开展了鸟类摄影展览和讲座活动 15 次，参与人次 1 千人以上。摄影展览和讲座受到大家的一致好评，我们计划继续组织此类活

动，让更多人认识到大自然的美好和宝贵。

(2) 我们组织公益观鸟活动和清滩活动 20 多次，每次参与人数 10-30 人不等。通过观鸟活动，越来越多的本地居民开始热爱临港新城这座美丽的城市，并自觉维护身边的生态环境。

(3) 我们的生态南汇微信群目前有 490 人，群友经常讨论临港新城的生态保护问题，分享拍鸟心得，气氛和谐，充满正能量。公众号有 2030 人关注，公众号发文 275 条，主要是分享鸟类信息，组织公益活动，介绍鸟类调查等内容，在上海鸟友以及野生动物保护的圈子里，得到大家的认可，不少朋友无偿为我们提供稿件和照片（公众号的维护和管理也是我们完全义务的）。

(4) 南汇东滩鸟类调查的公民科学项目今年已经组织了 7 次，共 150 人次左右参与鸟类调查，上海城市野生动物调查项目的参与人数为 70 人左右尤其是不少中学生，增加了对于鸟类和大自然的了解和热爱。组织爱自然学生社团进行的校园野生动物调查项目，也锻炼了同学们的野外科研实践能力，提升了大家对于生态保护的意识，增加了同学们的社会责任感和爱国爱校的感情。

(5) 从 2017 年起，每年分别组织参加“上海市民观鸟大赛”和“上海市高校观鸟大赛”，成绩逐步提升。2019 年，我们获得“上海市民观鸟大赛一等奖”，和“上海市高校观鸟大赛”第三名的好成绩。这是大家日积月累观鸟的成绩，热爱观鸟，关注环保，已经成为很多朋友的日常。

(6) 海洋大学教职工爱鸟协会成员 53 名；爱自然学生社团成员 118 名。在以往的学期中，我们一般星期二安排观鸟和讲座活动，另外，我们和摄影协会等合作，推广野鸟摄影，提升了大家拍鸟的积极性，宣传了生态文明。

### **社会效益及贡献：**

(1) 提高了本地居民和政府的生态文明意识。政府也在临港新城的建设规划中，主动提出建设“赤风港湿地公园”，用于包括鸟类在内的野生动物保育和生态旅游。在我们的带动下，越来越多的本地居民自觉关注身边的生态和环境问题，通过参加观鸟，清滩等方式，积极参与生态保护。

(2) 一些学校，包括上海海洋大学，临港实验中学等，开始组建观鸟等社团，开展自然教育，宣传生态保护。

(3) 媒体多次报道我们的公益活动，新民晚报，上海电视台，解放日报，浦东电视台等媒体先后报道过我们的相关活动，新民晚报还对我爱护鸟类生态资源，推动临港新城生态文明建设方面做了专题报道。

(4) 本人先后被上海市民盟评为 2017-2019 年度思想政治工作先进个人，2019 年海洋大学组织先进个人，2018 年通过市长信箱提交的，关于保护南汇东滩湿地的建议，入选“上海市市民一百个金点子”，2019 年被选为上海市野生动植物保护协会理事

(5) 受上海市绿化局邀请，参与上海市野生动物保护科普读物的编写工作，并且为上海市野生动物保护的科普活动出谋划策。关于临港新城生态保护相关的社情民意提案得到上海市领导的批复。

### **本项目曾发表的论文、著作情况：**

序号	论文/著作名称	报刊或出版社	作者姓名（填第一完成人或第二完成人）
1	《上海南汇东滩：未来之路在何方》	《中国鸟类观察报告》2019 年第四期	张东升